

# 張家誠攜手鄺美雲 傳遞溫暖傳遞熱愛

## 冀不同階層都懂哼唱《我們的家》



最近大家都會聽到鄺美雲以久違的歌手身份唱的《我們的家》，由音樂人張家誠擔任作曲、編曲、監製及與新秀陳薈天共同填詞，歌曲提倡要像愛護自己的「小家」一樣愛護祖國這個「大家」，期待祖國的未來更加美好，歌詞真摯懇切，旋律溫柔動人。這首歌的誕生是港區全國人大代表鄺美雲發起製作的一首愛國歌曲，最終被「憲法和基本法推廣督導委員會」轄下愛國主義教育工作小組推介為宣傳愛國主義教育的主題曲。香港文匯報記者專訪到這首歌的製作人及填詞人，共同探尋歌曲背後的創作歷程。身為歌曲創作及製作人張家誠表示，自己的創作初心很純粹，只是想為鄺美雲製作一首適合她唱的愛國歌曲，沒想到會受到工作小組的高度認可，「好歌有好報，作為一名音樂人，自己製作的歌曲能夠得到社會的認同，歌曲中所蘊含的情感和訊息能夠感染到更多的市民，我覺得自己非常幸運。」

●採：香港文匯報記者 丁寧、焯羚  
攝：香港文匯報記者 北山彥  
場地提供：港島君綽酒店



●張家誠和陳薈天是已合作多次的搭檔。



從香港特別行政區成立25周年主題曲《前》，到TVB巴黎奧運主題曲《無界》，張家誠創作的多首主旋律歌曲早已在不知不覺間走入香港市民的心裏。他分享道，主旋律歌曲最重要的是旋律要朗朗上口易於哼唱，歌詞要通俗易懂，聽一遍最好能夠記得住。「我認為主旋律歌曲有自身的使命和教育意義，如果聽眾聽一遍就能夠跟着歌手哼唱出來，效果就會非常好。《我們的家》覆蓋了全港不同年紀和階層的聽眾，上至頭髮花白的鶴齡老人，下至牙牙學語的小朋友，所以創作時我希望這首歌不要太難唱。我想要創作出每個人都能唱出來的主旋律歌曲，我希望這首歌擁有更高的傳唱度，更清晰地表達出我們想要傳遞給公眾的訊息。」

### 用心用情製作《我們的家》

張家誠提到，在這首歌的製作上，他格外地仔細、用心。因為鄺美雲1985年推出首張個人專輯《再坐一會》之後也有多首流行歌曲，1989年後沒有出新歌了，相隔這麼多年出新歌肯定要求高要度身訂製。

「錄製這首歌花了很多時間，我很注重歌手的音色，希望能呈現他們最美的聲線，先花了幾天時間和鄺美雲試音。在錄製時候找了很優秀的結他手、貝斯手、鼓手合作，並找了幾十個人合奏弦樂。歌曲的錄製也跨越了不同的城市，譬如我們在北京錄製弦樂部分，在香港錄製貝斯、鼓、結他、和聲及鄺美雲的主歌。」

他補充道：「正式的錄製環節也花了好幾天時間，我們對每個環節都非常講究，我們真的花了很多心血，對每個細節都非常重視。鄺美雲說她對這首歌的效果很滿意，她已經很長時間沒有發過歌，但這首歌發行後，她得到了很多觀眾的讚美聲和掌聲，大家評價說她這首歌唱得很好，她很開心。《我們的家》取得這麼好的反響，相信聽眾們一定都從歌曲中感受到了她所傳遞的溫暖和熱愛。」

### 張家誠和鄺美雲性格契合

張家誠表示，自己在與歌手合作時不僅會關注對方的音色，也會關注其性格。「我和歌手在溝通時，不只試音，也會努力了解他們的想法。如果我創作一首歌時，對方不理解我在歌曲中想要表達的內涵，那在演唱的時候可能就會流失掉歌曲試圖傳達的意蘊和效果。」

他笑說，自己和鄺美雲不單止是工作上的關係，也是



●愛國主義教育工作小組組長李慧琼（右二）、委員鄺美雲（左二）等介紹《我們的家》。政府新聞處圖片



●張家誠與陳薈天探討歌詞細節。

生活中的朋友，「她給我的印象就是一個和藹可親又非常溫暖的人，而且她做事很高效，雷厲風行，這也是我們能夠合得來的原因，因為我也非常高效。我就像一個裁縫，能夠量體裁衣，很準確地去做這首適合她的音樂，她聽到demo時就覺得這首歌非她莫屬，我聽她唱的時候也覺得這首歌好像天生屬於她一樣。」

### 與填詞新秀陳薈天合作愉快

《我們的家》由張家誠與陳薈天共同填詞，其實二人已有多次合作，他說：「陳薈天是一個我很欣賞的創作人，我喜歡和不同的創作人合作，傾聽他們的觀點，豐富歌曲的內容。我自己思考的角度有時比較主觀，其他的創作人會從我沒有想過的角度去思考問題，就會帶給我新的靈感。有時候我創作出一首歌的核心內容後，會和其他的音樂人合作，試圖把這首歌變得更立體更豐富。」

他續說：「陳薈天的人生經歷和我不同，所以她能想到我沒有想過的細節。我現在已經成家立業，成為一個父親，但她還是年輕人，想法更加新鮮。我希望主歌內容更生活化，希望她從一個年輕人的角度去寫家，我給了她一個框架，希望她多參與這部分的創作內容。至於副歌，因為我已經定了主題，寫了旋律和歌詞，就希望她從另外一個角度給出自己的想法，我再把兩邊的想法結合一起，把這首歌變得更生動。」

### 不看劇本也能創作影視劇OST

張家誠曾為多套電視電影譜寫OST（主題曲及流行配樂），有「TVB御用作曲人」之稱。他憶述自己曾經為陳嘉上執導、陳偉霆主演的《暴風》創作OST。「這是一個新的挑戰。對我來說音樂是服務影視劇的，要通過音樂去表達影視劇的核心和主題。有時在影視劇的製作初期時，我就會參與其中，我會通過采風、搜集資料，或者閱讀劇本來尋找靈感。他們拍攝完後，我還會根據他們所攝製畫面進行二次創作。」

但有的影視劇，他甚至沒有看過劇本，只是根據主題便能開始創作，「比如《城寨英雄》，劇組找我寫OST，我問他們是動作片還是警匪片，他們說是動作片，我就寫一首打鬥的搖滾歌曲。又比如《降魔的》的主題曲《到此一遊》也是我創作的，這部電視劇講的是穿越時空的魔法，對方說要寫一首律動感的歌曲，我就寫了一首律動感強的歌曲。有時候我寫歌的時候，沒有提前看過任何畫面也沒有了解任何的劇情介紹，就是憑空創作，但是創作出的歌曲放在影視劇中卻非常契合，我覺得這是一件非常神奇的事情。」

## 「我是靈感型的創作者」

聆聽 張家誠多年來創作逾500首歌曲，甚至很多時候只需數分鐘便能完成一首歌。他自詡是靈感型的創作者，「我並非帶着目的去創作一首歌，而是等靈感自然而然地冒出來，我覺得自然閃出來的靈感才是最真誠的、最打動人心的。」他形容這種感覺為只是坐在那，一段旋律就會自然而然地在腦子裏播放起來。「當這段旋律出現的時候，我首先會思考它是否好到能讓人記住，能否達到我的要求，如果達不到我會把這段旋律扔掉。我覺得沒有設計過的、自然冒出來的才是最好的音樂，才最能夠打動人心。」他傾向於在安靜的環境中、例如咖啡館中進行創作，有時三分鐘就能創作出一首好聽的歌。

「我還會在大腦中直接構建出一個世界，這個世界逼真得好像是在拍電影，每個畫面都栩栩如生，我會在我所構建的世界裏直接進行創作。比如我在寫《我們的家》時，就是先在大腦中想像出一個新世界，之後我又想像出一個鄺美雲，想像中的鄺美雲來到我想像的世界作客，就這樣在腦海中創作出來。」

他笑說：「是不是聽起來很抽象？但這確實是我的創作方法。後來我才意識到原來這是一種創作天分，而且這種天分並非每一個人都擁有，這也是為什麼我最終放棄政府公職投身音樂製作的原因。我大學專業是金融，畢業後在政務司工作，朋友把我創作的音樂放在網頁上，受到廣泛的關注，唱片公司聽到了後就聯繫我寫歌曲，後來我就正式辭職去了音樂行業發展。」

●張家誠有時三分鐘就能創作出一首好聽的歌。



## 寫《我們的家》歌詞 歌手陳薈天：突出溫馨生活化

《我們的家》由張家誠和歌手陳薈天共同填詞，已經多次合作的他們彼此算是密切的搭檔。陳薈天說：「我和張家誠認識六七年，很早的時候就給他寫過demo，他是一個很好的前輩，會給予我一定的指導，會教我怎麼去創作得更好。」

她感謝張家誠讓自己有機會參與到這首歌的創作中，「我在創作時有一定壓力，因為我知道這首歌面對的聽眾群體很龐大。這是一首愛國教育的歌曲，但我們不希望這首歌的基調太過深沉，我最初創作的那一版歌詞氣勢太磅礴了，張老師說這樣寫的話這首歌內容就太大了。雖然是愛國歌曲，但他希望這首歌能更加溫馨和生活化，如同好像有人在觀摩耳邊慢慢地傾訴心聲，給他們帶來一種親切感。我們通過不斷進行溝通，明白這首歌的風格以及要表達的內涵。」

### 創作時常徵求母親意見

陳薈天的母親是著名歌手麥潔文，父親是演員江華，在她的創作之路上，母親起了很大的引導作用。她說：「社交媒體剛剛興起的時候，大家都會在上面用詩意的語言抒發自己的心情，媽媽看到我寫的內容

之後，就覺得我在這上面有一定天分，建議我嘗試一下填詞，說填詞非常有趣味，我就這樣慢慢地產生了對填詞的興趣。」

在創作的過程中，她也經常會徵求母親的意見。「她是一位音樂界的前輩，對音樂創作有着更深刻的理解。有一次我替一位歌手寫歌，歌曲的內容關於他父親過世的事情。我試圖代入他的感受，呈現他的心境，但是我把創作的內容給母親看後，母親覺得過於慘淡和委屈，沒有對父親的感激之情，認為我在這些情感的把控上沒有那麼適度，我就會根據她的意見不斷進行修改和調試。有時我們一起唱歌，比如唱上個世紀的復古歌曲，也會一起去設計唱歌的語氣，比如唱一首關於售貨員的歌，會代入售貨員這個身份來交流。」

青春時期，陳薈天萌生了音樂夢，「那時候比較情緒化，希望能夠宣洩情緒，得到別人的理解，我覺得如果自己創作的歌曲能得到大家的共鳴，對我來說也是一種心靈上的陪伴。最開始的時候我會通過看詩詞的方式來充電，後來也會看愛情小說，但現在我覺得這些方式都無所謂，最重要的是要對文字形成自己的敏感度。」她還提到：「創作者應該對人有興趣，

小時候我父母就會教我怎麼去觀察人，比如坐在爸爸車上的時候，母親就會讓我觀察路上的行人之間是什麼關係，讓我對人產生好奇心。有一次我在路上看到來自巴勒斯坦的一家三口，看得非常入迷。同時我覺得也應該對大自然產生興趣，比如我經常會觀察景物的線條和顏色。」

訪問最後，陳薈天不忘推介自己作曲及填詞的歌曲：「我的個人單曲名叫《奢侈的夢》，希望大家有時間都可以來聽一下。」



●陳薈天和父母關係親密，曾同台演出。資料圖片

●陳薈天希望《我們的家》的歌詞帶給聽眾親切感。

